



(上接第16版)

# 目络理论在疑难眼底病中的应用

▲河北省眼科医院眼科 张铭连



笔者基于中医络病理论及多年的中医眼科临床诊治经验,提出了“目络

理论”。认为目络为目窍气、血、津液运行的枢纽,“以通为用”“宜和畅,恶郁滞”是目络重要的生理特点。

《审视瑶函》云:“目经络中往来生用之气,……大宜和畅,少有郁滞,诸病生焉”,故不通是络病的共有特点。在病因方面,热、毒、痰、湿、郁、瘀、虚为目络疾病的常见病因。

目络疾病主要包括目

络虚损、目络阻滞和络损血溢三个方面。目络虚损包括气虚、血虚、阴虚、阳虚等络虚不荣等虚证;目络阻滞包括气郁、血瘀、热毒、痰湿等实证。无论虚损还是阻滞,两者皆能导致目络瘀阻或络损血溢而发病。

气虚、气滞、热毒、阴虚、痰湿等因素皆能够导致气血运行不畅,甚则瘀滞,造成眼部组织缺血

缺氧引起缺血性眼病,如视网膜静脉阻塞、视网膜动脉阻塞、缺血性视神经病变、青光眼、视神经萎缩、糖尿病视网膜病变及麻痹性斜视等。

气虚、气滞、热毒、阴虚等因素导致气血运行不畅,瘀滞不通,造成络损血溢引起出血性眼病,如视网膜静脉阻塞、视网膜血管炎、老年性湿性黄斑变性、中渗病、糖尿病视网膜病变和玻

璃体积血等。

《素问·调经论》“病在脉,调之血;病在血,调之络”,因此在治疗上,宣调血通络为法,根据虚损和阻滞之分有所偏重,目络虚损者,宜益气养血;目络阻滞者,宜活血通络;络损血溢者宜止血宁血。

根据上述治则,笔者在自拟了一系列方剂治疗不同证型眼病。

活血通络汤适用于气

滞络阻证型;养血通络汤适用于血虚络阻证型;涤痰通络汤适用于痰瘀络阻证型;滋阴通络汤适用于阴虚络阻证型;潜阳通络汤适用于阳亢络阻证;止血明目汤适用于郁热型出血性眼病。

此外,笔者还研制了“活血通络颗粒”“止血明目颗粒”“玄麦润目颗粒”等6种治疗疑难眼病的中药制剂。

## 九法防治干眼症

▲上海中医药大学附属龙华医院眼科 刘新泉



干眼的临床常见症状有眼部干涩感、异物感或砂粒感、烧灼感、视疲劳、痒、畏光、眼红、视物模糊或视力波动等。

中医认为肝开窍于目,泪为肝之液,肺为水之上源,脾主运化水湿,肾主水,主气化。因此,本病的脏腑病因与肺、脾、肾关系密切,津液亏虚可引起干眼。防治干眼症,

主要有以下9种方法:

**饮食起居:** 避免熬夜、过度看电视电脑等;避免多尘、高温干燥环境;避免辛辣炙烤之品。

**人工泪液:** 最常用的缓解干眼药物,一般使用次数以缓解眼干涩为准,但需遵守“最少量”原则。

**局部抗炎及免疫抑制剂:** 主要是减少眼部炎症反应,改善不适症状。

**湿房镜及硅胶眼罩:** 形成相对密闭空间,减少泪液蒸发,增加眼部湿度。

**泪小点(管)栓塞:** 通过部分封闭泪液排出通道增加眼表泪液的储留,这种方法简便,患者没有痛苦,疗效显著、持久。

**中药口服:** 通过中医

辨证论治,在整体治疗的同时,加上局部眼药水以缓解干眼症状。

**中药局部熏眼:** 选用具有润眼明目功效的中药,如菊花、薄荷、桑叶等,煎汤过滤后通过雾化、熏蒸眼睛,使药物成分直接作用于眼部,具有安全、有效等优点。

**眼部穴位按摩、敷贴及针灸:** 通过眼部主要穴位(如睛明、攒竹、瞳子髎、承泣等)的按摩、敷贴及针灸刺激泪液的分泌,改善干眼症状。

**其他:** 睑板腺按摩,除螨虫治疗,佩戴绷带镜,手术治疗(睑缘缝合术、颌下腺及唇腺移植术)及心理干预等。

## 针药联合治疗前部缺血性视神经病变

▲中国中医科学院西苑医院眼科 周婉瑜



周婉瑜 教授

目前该病在国际上没有明确的治疗指南,西医多用糖皮质激素治疗,但该病发病人群多有其他全身疾病,且使用激素副作用较大,为临床治疗带来一定的困难。

中医治疗本病多运用行气通络、活血化瘀或益气活血、化瘀通络的方药,同时配合针刺治疗,标本兼治是中医治疗本病的显著优势。

笔者采用针药联合治疗气虚血瘀型缺血性视神经病变取得较好疗效,针药联合在改善患者视野方面效果显著。口服中药及针刺双侧合谷、曲池、足三里、太冲及患侧的攒竹、睛明、球后等,取得较好疗效。

**睛明** 穴位邻近眼睛,该穴为手足太阳、足阳明之会,会诸经之气,针刺此穴可使经气上行于目,

使目有所养视力恢复正常,为治疗各类眼疾的局部首选要穴。

**太冲** 为足厥阴肝经原穴,具有滋补肝肾的作用,是治疗各种眼目疾病的关键穴位。

**睛明配太冲** 可起到舒肝养血明目的作用,临床主要用于治疗视物不明、目眩等。

**攒竹** 是足太阳膀胱经穴,位于眼内眦上眉头陷中,具有明目利窍、止痉通络等功效。

**球后** 为眼区局部穴位,具有疏通局部经气的作用。

**曲池和足三里** 分别为手足阳明经的合穴,二者同气相求,同时针刺,加强了阳明经气上下表里的循行交流,使气血平和,运行通畅;足三里为足阳明胃经的合穴,具有健脾燥湿化痰的作用。

## 宣通玄府治疗视频相关性干眼症

▲重庆市中医院眼科 李慧丽



视频相关性干眼症主要病理是局部缺水,主要是泪液减少或泪膜不稳定,致白睛、黑睛无泪液蒸养,干燥失润。

中医学认为,久视劳心伤神,耗气伤血,导致眼睛局部脉络阻滞,玄府闭塞,加之目珠长时间暴露在外,易于感受外感邪气,必致郁热内闭,津液耗散,目失润泽而现干眼

症状。因此,其治疗的关键在于开通玄府、散其郁热以输布津液,流畅气血。

临幊上借用熏蒸的热力将中药的有效成分通过皮肤传导至施治局部参与血液循环以发挥中药的疗效。治疗可用薄冰凉雾剂,由麻黄、薄荷、冰片三味主药组成。

方中麻黄为治疗玄府之要药。《古今医统》也强调“散热为治目……热雍而为目病者,则当于苦寒剂中加之以辛温药,而发散雍滞开郁”。治寒闭玄府之太阳表实用麻黄汤,对寒中少阴而闭之突然失明,以麻黄细辛附子汤散寒开窍;《兰室秘藏·眼耳鼻门》中用麻黄

治疗内外障眼病,方中皆是重用麻黄以达宣通玄府、辛温开窍、散发郁结而治疗眼病。

方中加入薄荷,即可增强麻黄之辛宣开窍,引药达头目,疏散风热之邪,又可抑制麻黄之辛温燥烈。

融入冰片可助药物达细微孔窍,通诸窍,联合薄荷之辛寒可透散积聚之郁热。

三药虽偏于寒凉,但借助蒸汽熏蒸可助药达各窍,寒温相适使其玄府得通,郁热得散,且不至温热太过耗气伤津,又不至寒凉太过而阻滞气机升降,共奏宣通玄府、疏风散热、开窍明目之效。

## 视觉假体:光明的希望

▲青海省西宁市第二人民医院眼科 高娜



高娜 教授

有效的方法进行治疗。

近年,人工视觉假体的研究成为视觉修复领域的一个热点。视觉假体是一种置入式电子设备,其功能是在一定程度上恢复失明患者的视觉。

视觉假体采用微处理器对外界图像信息进行加工处理后,利用置入体内的微电极阵列对盲人视觉神经通路功能完好的神经元施加微脉冲电流刺激,从而跨过失去功能的细胞并在视觉中枢产生人工视

觉感知。从理论上讲,除疾病损伤的视觉器官外,残存的仍保存了一定功能的上游视觉通路上的任何一段都可以置入刺激电极进行视觉修复。按照置入部位的不同,可以将视觉假体分为视皮层假体、视网膜假体、视神经假体为主的三大类,另外还有外侧膝状体假体等。

视觉假体作为一种新的视觉功能修复手段,有望为盲人开辟一条复明的途径。